

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.266

Jueves 2 de Febrero de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de La Cénia 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

ABIERTA
TODA LA NOCHE

12 AÑOS

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS

La que paga más contribucion

DE LA

provincia

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene en buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez a doce y de tres a cuatro en el gabinete

del médico-oculista de La Cénia

DON JOSE BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ullscona y Vinaroz a la Cénia.

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

DOCTOR J. MIRO

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.º

En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.º

Tijera y Pluma

Don Carlos de Vera, redactor ó lo que fuere, del «Semanario Católico de Reus», nos va resultando gracioso además de gramático.

¡Y vaya si tienen gracia sus «Tijeretas» del sábado! Con esa intención cuando menos escribió su artículo el autor; aunque en esto, como en otras cosas, la intención no basta.

Pero no intentamos competir en el terreno de la gracia con el señor J. Carbonell y Alsina.

Vamos a escribir en serio.

Como el lector no habrá olvidado sin duda, tiempo atrás se efectuó en el «Centro de Lectura» una reunión con objeto de impetrar de los poderes del Estado el indulto del reo Amorós condenado a pena capital.

Ateniéndonos a la verdad más estricta, díjese cuenta de lo en dicha reunión ocurrido; pero el señor Carbonell, que, además de gracioso y gramático, resulta desmemoriado, salió negando desde el «Semanario Católico de Reus», la exactitud de nuestra reseña en lo que a él se refería.

Nosotros, que no queremos pasar plaza de mentirosos porque no lo somos, tuvimos que pararle los pies al desmemoriado.

Se cosió Carlos de Vera la boca, pero poniéndose en acecho como el gato, se dijo: «Me pagarás esta plancha que me tiré.»

Y ¡zas! Con la gramática por escudo y pluma en ristre, arremete contra LA AUTONOMÍA y este humilde servidor de ustedes, por acento más ó por acento menos, ó tomando pretexto de una minucia gramatical.

Al ataque, que intentaba ser una revancha por lo del «Centro de Lectura», contestamos como nos pareció se merecía; y como Carlos de Vera hablase de las teorías de Darwin, hubimos de recordarle que él, librepensador, se nos aparecía convertido en católico; y ni siquiera nos fijamos en aquello de «geneológico» que en «Tijeretas» se leía. Es tan fácil incurrir ó que le hagan incurrir a uno en un lapsus!

Por el recuerdo se enfada el señor Carbonell y Alsina, y después de acusarnos de querer descender al terreno de las verduleras, sin tener en cuenta que al decirle que había figurado como librepensador no hacíamos más que consignar un hecho per-

teneciente no a su vida privada, sino a la pública, tras madura reflexión, haciendo equilibrios mil, contesta a nuestra afirmación llamándola *semifalsedad*, cuando es lo cierto que el señor Carbonell figuraba en una Sociedad de Reus formada por librepensadores, y en cuyas veladas tomó parte.

¡Oh, falta de memoria a lo que obligas! Emplea luego el gramático y desmemoriado escritor alguna reticencia maiciosa contra el que estas líneas escribe, a la que solo he de contestar que aparte del bautismo y de la confirmación, no he tenido nada que ver con Iglesia alguna.

Antes de terminar sus «Tijeretas» hace el señor Carlos de Vera profesión de ferviente católico, y dice que convertido en tal vino después de cinco años de pelear por la patria en los campos de batalla. ¡Menos mal para él, que ha vuelto convertido en católico ferviente, cuando tantos otros han regresado con fiebres y disentería que les ocasionarán la muerte, ó cuando no, les harán vivir siempre enfermos y para el trabajo inútiles! Todo no por defender la patria, sino torpezas y concupiscencias gubernamentales que no quisieron secundar muchos de nuestros jóvenes como primera materia para la guerra clasificados, yéndose a Francia unos, amparándose otros de la exención que para el servicio militar constituye el ingresar en ciertas órdenes religiosas.

En cuanto a lo de la *j* y del *mi* y del *si*, todo cosa de mera música, gracias; y crea firmemente el señor Carbonell y Alsina que, tan luego lo permita el estado económico del periódico, le tendremos muy pre-

sente para ofrecerle la plaza de corrector de estilo y pruebas de LA AUTONOMÍA.

Y, ahora, lector pacientísimo, si es que hasta aquí has llegado, dispensa la *lata*. Prometo no reincidir en ella. Nuestra misión; lo sabemos y lo dijimos días atrás, es otra.

CERLE.

¿QUIEN ES MAS CIVILIZADO?

(De colaboración)

Nos decían a cada momento los que estaban en el deber de conducir a los habitantes del Archipiélago magallánico nos decían los frailes y demás gente clerical que les coreaban que el filipino era incapaz de todo bien de toda obra moral e intelectual é incapaz como colectividad de fundar un gobierno bien regido. Los hechos van desmintiendo las predicaciones; los hechos van descubriendo que la raza amarilla que se ha nutrido de nuestra propia savia, es generosa y civilizada en grado mayor que la misma metrópoli. Comparemos si de veras deseamos aprovechar la lección.

Mandamos a aquellos apartados países con fruición de los patrioterros, de los que no ven y comprenden otro gobierno que el del sable, al general más cristiano y al par que más cristiano ¡cruel contrasentido! más enamorado de los procedimientos de fuerza y de violencia. El general Polavieja pretendió acabar la revolución filipina a la manera que los cristianos de la época inquisitorial pretendieron acabar con la heresia, a la manera que Felipe II quiso acabar con la reforma luterana. El procedimiento era impropio de un cristiano y de

un hombre que se gloria de pertenecer á la civilización. La fuerza no es, ni será el derecho, y con la fuerza de las bayonetas se pretendió afirmar no la soberanía de la metrópoli, sino el privilegio de una casta. Rizal, Rojas y tantos más cayeron al plomo de los soldados españoles. ¿Qué podíamos esperar á sernos adversa la fortuna? A la guerra se responde con la guerra; la violencia se contesta con la violencia, ojo por ojo, diente por diente. Las pasiones irritadas así discurren. La inferioridad meral é intelectual de una raza se presta al apasionamiento.

Si los generales cristianos no conocen otro código para resolver los problemas de soberanía que sembrar los campos de cadáveres, ¿podíamos esperar algo de noble y generoso de los masones, de los anticlericales, de los que enarbolaron la bandera para acabar con el poder feudal de los frailes máxime teniendo una inteligencia rudimentaria y una sensibilidad salvaje? Cualquier fraílito contesta á esta pregunta: El espíritu del mal solo puede engendrar el mal. Aguinaldo y cuantos le siguen no pueden ser generosos, ni nobles, ni honrados, ni civilizados. La moralidad para cierta gente es solo patrimonio de los católicos, apostólicos y romanos. Ahí está el error que nos ha llevado á la catástrofe. La moralidad, los sentimientos de caridad y de amor á sus semejantes no se demuestran con fusilamientos, con matanzas que erizan los cabellos, sino perdonando al que por deber fué enemigo en armas y cayó prisionero en honrada lucha. La caridad, el perdón, son patrimonio de las razas inferiores y de los que combaten el poder siempre absorbente de la teocracia. La prueba nos la da Aguinaldo y su pueblo. A los fusilamientos de sus hombres de inteligencia preclara, á la matanza colectiva de los sublevados, contestan ellos dejando en libertad á los prisioneros de guerra, á los soldados españoles.

Hay que arrodillarse ante este ejemplo de caballeridad y nobleza. Nuestros estadistas han sido pequeños, muy pequeños ante la grandeza del salvaje. Si la conciencia se levanta indignada contra el mal, nunca la conciencia de nuestros gobernantes ha de permanecer tranquila. En las selvas de Filipinas se levantan cadáveres acusadores y en el suelo de la patria andantes esqueletos han de protestar del sacrificio realizado no en aras de la patria, sino en aras de la ineptitud, de la ignorancia y del privilegio otorgado á la casta sacerdotal.

P. DEL OLIVAR.

Eléctrica

La espada y la pluma

Los telegramas de Madrid comunican el rumor de que el Gobierno proyecta suspender la previa censura, pero sometiendo, en cambio, á la prensa, á la legislación militar.

La espada y la pluma
De acero son una y otra; pero su labor es distinta. La una deshace, la otra crea; la espada derrama sangre, la otra derrama tinta, especto de sudor del pensamiento que es eterno y no puede ser fusilado.

ARMANDO ESCÁNDALO.

DE LA MUJER (*)

(De colaboración)

¡Basta ya de lirismos, poetas místicos! Vuestras olímpicas declamaciones; vuestro culto idólatra; la adoración que simulais á la mujer es una farsa repugnante. La expresión de «la tiranía y el egoísmo más refinado consiste en cubrir de flores las cadenas del esclavo.»

¡Basta ya, filósofos moralistas, filántropos en embrión! Nada significa invocar la «justicia eterna», suplicar ni dictar leyes que suavicen el estado de las que forman la quinta clase de la sociedad; no reconocéis sus derechos, ni lo haceis para aligerar su peso, sino para embriagarla con dulces per-

(*) Véase el número 4265.

fumes para sujetarla en su forzada inferioridad.

Verdad que la posición de la mujer ha mejorado notablemente—como podríase objetar—pero, si la situación de la mujer ha mejorado no se debe á ninguna ley reguladora ni á ninguna concesión hecha expreso, débese á la crítica tenaz que hacen los nobles defensores del feminismo y mayormente el propio sistema industrial imperante. La industria, hé aquí el gran factor más revolucionario de nuestro siglo; ella será la libertadora de todas y de todos los oprimidos; ella es la que arranca á la mujer del hogar y de la iglesia, la sujeta á la máquina, la aprisiona en la fábrica y la arrojará mañana á la revolución por el hecho de haber destruido esa esfera tan restringida de la actividad femenina y puesto de manifiesto la fuente de sus miserias é infortunios.

En vano sería predicar la suprema justicia sin cambiar antes la situación económica de la sociedad porque jamás la concepción de la justicia cambió la organización social, sino al contrario, la organización social es la que transforma la noción de justicia como todas las nociones de la vida moral.

La industria moderna, al lanzar á la lucha por la vida á la mujer yendo á engrosar las filas del proletariado, lanzará también tras ellas á la pequeña burguesía, y mientras los capitalistas se embrutece en el exceso de placer y de vicio, va á proveer á los proletarios y á las mujeres de los medios de conquistar, después de luchas y grandes miserias, una situación digna del ser humano.

Esa inferioridad intelectual de la mujer sostenida como supremo argumento para tenerla sujeta en la más degradante de las esclavitudes, es un cuento de Mari Castaña, más que un cuento, es una felonía que hay que combatir á todo trance hasta alcanzar que la mujer deje de ser una simple *barragana* del hombre y ocupe el puesto que, como persona humana le corresponde.

A pesar de la restringida libertad de la mujer; con todo y negársele sistemáticamente la instrucción y existir sobre ella tantas preocupaciones, la historia y los hechos, demuestran que la mujer ha brillado y da pruebas de valía positiva en todos los ramos del saber: Safo, célebre poetisa de la antigüedad; Aspasia, maestra de Sócrates; Polícatra, hija de Pitágoras, cuyas lecciones eran por muchos consideradas como superiores á las de su padre; Arhete, maestra de innumerables filósofos griegos; María Agnesi, eminente políglota, profesora de la Universidad de Bolonia, María Pelegrina Anoreti, doctora en derecho de la Universidad de Pavía; Laura Barsi, Isabel Córdoba, Elena Cornaro, Isabel Zayas, Beatriz Galindo, Bettista Gozzadino, Samek (mahometana), Celia Sabina, Ana María Schurmann, Miss Martineau, Narella, Cecilia Morillas, Luisa Sigías, Francisca Lebrija, Hispasia, Cecilia Gonzaga, Eloisa, María Dupré, Isabel Losa, Dorotea Buca, Abella, Dorotea Cristina Exlaben, Leonor Fonseca, Mme. Roland, Luisa Michel, Lopez Ayala, Pardo Bazán, Belen Sárraga, Teresa Claramunt, Soledad Gustavo, Arenal y tantas otras mil imposible de citar hoy que fueron y sobresalen hoy en artes y ciencias; téngase en cuenta, que no citamos aquí á las que, en el arte lírico y dramático, están ocupando análogos puestos que los hombres más famosos.

Se nos antoja decir que si la mujer no hubiese estado bajo el dominio brutal del hombre, quizás la humanidad no se hallaría en el lamentable estado de decrepitud en que hoy se encuentra, porque, á pesar de la rutina, las leyes y preocupaciones rompen con todo lo que los hombres han pretendido hacer un privilegio exclusivo y ostentan sus cualidades físicas morales é intelectuales ya sea en el campo de las ideas, las ciencias ó de las artes.

Muchas son las que poseen grados universitarios y ejercen profesiones científicas en los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia, Suiza, Italia, Bélgica, incluso España, que, á pesar de ser la más rezagada, por ser una de las naciones en que

más estragos ha hecho el fanatismo religioso, sugestionase por el movimiento de Europa. No será por demás citar aquí la profunda verdad contenida en las siguientes palabras de la doctora Aleu: «La organización masculina y femenina no se distingue en los primeros tiempos de la vida intrauterina, ni en la niñez se ven diferencias entre niños y niñas en punto á la capacidad de sus facultades. Estas diferencias se marcan precisamente cuando viene á modificar las respectivas aptitudes, la instrucción tan distinta en uno y otro sexo. Hágase sino la prueba: póngase al niño y á la niña en las mismas condiciones, tanto de instrucción como de educación, tanto del medio como de los alimentos, tanto de los hábitos como de las preocupaciones sociales y nos encontraremos con mujeres que saldrán buenas y otras que serán inútiles, lo mismo que pasa en los hombres. Las habrá que alcanzarán poco provecho con todos sus esfuerzos; en cambio las habrá que con menos trabajo lograrán hacerse notables.»

Y si lo expuesto no bastara para desautorizar el fundamento de esta denigrante superioridad del hombre que la ignorancia y la vulgaridad de los sabios han sostenido hasta hoy, proseguiremos otro día la honrosa labor de combatir á los esclavistas.

LIBERTAD.

Reus.

PARA LOS AGRICULTORES

El cultivo del azafrán

El azafrán podría muy bien ensanchar entre nosotros el número de cultivos, y es inútil referir la gran ventaja que podría obtener el cultivador.

Este bulbo está contenido entre la gran cantidad de especies abandonadas sin razón en nuestro país y en los pocos sitios en que se cultiva: el azafrán produce espléndidamente. Diganlo sino Albacete y Ciudad Real.

¿Porqué, pues, no se extiende su cultivo?

Un terreno ligero, bien soleado, negruzco, unos pocos cuidados nada dificultosos, son las únicas exigencias del azafrán.

Se planta entre Mayo y Junio, removiendo mucho la tierra, abonándola con preferencia con estiércol de caballo ó gallináceo.

Para plantarlo se cavan pequeños hoyos estrechos, con una profundidad de 20 centímetros aproximadamente y á una distancia de ocho ó diez palmos uno de otro; en dichos hoyos se pone el bulbo, observando que, para protegerlo del hielo, la profundidad es indispensable.

Es preciso que el terreno plantado de azafrán esté completamente limpio de toda clase de hierbas; las escadaduras deben ser diligentes y frecuentes; la tierra en torno á la planta se ha de remover á menudo.

Apenas apuntan las flores se principia á recoger; cada día, durante un mes, se desprenden así que abren.

Llevadas las flores á una habitación, se separan los estigmas, con los cuales debería únicamente hacerse el polvo rojizo, conocido en el comercio con el nombre de azafrán.

Muchos, por la sed de lucro, destinan á la pulverización el resto de la flor, pero esta práctica no es aconsejable.

Los estigmas separados se extienden sobre cañizos ó redecillas de crin de caballo, y se exponen á un ligerísimo grado de calor para que se vayan sacando con lentitud y sin enmohecarse. Es prudente removerlos de cuando en cuando para que queden perfectamente enjutos y secos. Cuando estén secos se colocan en cajas de madera ó de cartón, ó bien en saquitos, y se tienen así dispuestos, prontos para el uso ó para la venta.

Una plantación racional y lozana dura generalmente tres ó cuatro años.

Transcurrido este periodo de tiempo, conviene quitar los bulbos y librarlos de los superabundantes bulbitos que chupan la

planta madre. Esta operación se debe hacer en Mayo.

Estos son los pocos cuidados á que nos hemos referido, y si se medita que una hectárea produce un promedio en el primer año de dos kilogramos de azafrán, y en el segundo y tercero llega á dar el crádruple y quintuplo, siendo notorio el gran valor del producto, se verá cuán conveniente y lucrativo debe ser ensanchar el cultivo que aconsejamos.

Vida Municipal

Los Concejales de nuestra Excm. Corporación Municipal á quienes no les toca ser reemplazados en las próximas elecciones, sino continuar desempeñando el cargo durante el próximo bienio son los siguientes:

- Sr. D. Miguel Alimbau.
- » » Alfonso Güell.
- » » José Jordana.
- » » Julián Nongués.
- » » Federico Romero.
- » » Juan Tarrats.
- » » Pablo Font de Rubinat.
- » » José M. Borrás Sardá.
- » » Luis Quer.
- » » Emilio Briansó.
- » » Ramón Mayner.
- » » Juan Vilella.
- » » Joaquín Navás.

UN REUSENSE.

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

* Los empleados del Municipio.—Los del de nuestra ciudad debieron cobrar ayer su asignación correspondiente al mes de Noviembre del pasado año.

Algo, aunque no sea mucho, se ha adelantado.

* Sesión.—Por no reunirse suficiente número de señores Concejales, no la celebró ayer nuestro Municipio.

* Bailes de máscara.—Se efectuarán esta noche en los salones de las favorecidas sociedades recreativas «El Olimpo», «El Alba», «La Palma» y «Círculo Republicano Histórico», á cuyas Juntas agradecemos las invitaciones con que nos han favorecido.

* A fin de que cuantos intervienen en la confección del periódico tengan un día de descanso, mañana no se publicará LA AUTONOMÍA.

* Agradecemos infinito á nuestro colega «El Clamor» de Castellón la reproducción del artículo «Lluvia de reformas» de P. del Olivar, y la «Eléctrica» «¡Oh, la marina!» de Armando Escándalo.

* Nos alegramos.—Referente á las «parellas del bou» cuyo ignorado paradero era tristemente comentado en Tarragona, como decíamos en nuestra última edición, leemos en el «Diario del Comercio» de dicha ciudad:

«Anteayer llegaron á nuestro puerto tres de las «parellas del bou», cuyo paradero digimos que se ignoraba.

Las dos restantes se sabe que se hallan en San Carlos de la Rápita.

* El impuesto de guerra.—En el 1.º de Abril próximo empezará á regir la supresión del impuesto de guerra sobre la contribución territorial (finca urbana).

Afortunadamente antes de esa época la orgía actual habrá terminado.

* Lluvia.—Anteayer llovió aunque desgraciadamente no con la abundancia que el estado de los campos requiere.

* Víctima de la guerra.—En el Hospital Militar de Barcelona ha fallecido el

soldado repatriado Antonio Arnalich Leona, natural de Tarragona.

Estadística fúnebre.—Leemos: «Los jefes, oficiales y soldados españoles [que han sucumbido en Cuba, ó por acciones de guerra ó por enfermos, desde que principió la guerra, ascienden á 80 mil.»

Nos parece que esa estadística es en extremo defectuosa, degradingamente, por cierto.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. e cederá á un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sardá Hermanos, calle A. del Rosario número 23.

A causa del temporal anteayer hubieron de refugiarse algunas barcas pescadoras en el puerto de la vecina ciudad.

Repatriados.—Según desde Madrid dicen, apoyándose en datos oficiales, de Cuba para España han regresado hasta la fecha 94.976 hombres.

Sin comentarios.—Según la «Gaceta», la suscripción nacional asciende á 30.780.000 pesetas. Como la miseria es tanta en España, hay quien ha indicado la conveniencia de destinar dicha cantidad para dar trabajo á los braceros en las poblaciones donde están los jornales más escasos. Pero el ministro de Marina quiere que se destinen estos millones para barcos, que se harán en el extranjero.

De política.—Telegrafían: «Siguen siendo objeto de muchas cábalas las versiones que corren acerca de la actitud que adoptarán las minorías parlamentarias cuando se abran las Cortes.

Dúdase que acudan á las Cámaras los carlistas y republicanos.

En cuanto á los romeristas, como se hallan inclinados á la reconcentración liberal, es de suponer que depondrán su actitud.

Los más intransigentes son los republicanos, por entender que las mismas causas que motivaron el retraimiento en la legislatura anterior continúan en pie, y que por consiguiente deben seguir la misma línea de conducta.

Algunos republicanos consideran poco patriótica esta actitud, y son de parecer que en las Cortes el partido republicano debe discutir el tratado de paz, aun cuando no sea más que para dar su opinión, sin que esto les impida abstenerse de votar cuando llegue el momento de hacerlo.

Fúndase para esto, en que en asunto de tanta trascendencia como es el tratado de paz con los Estados Unidos, no puede quedar sin manifestarse la opinión del partido republicano ante la representación del país.

Los carlistas créese que irán á las Cámaras para explicar las causas y motivos que los inducen á votar ó retraerse, según acuerde el partido, en todo lo referente al tratado de paz.

De todo esto se deduce que las próximas sesiones prometen ser borrascosas y de verdadero interés para el país, por las consecuencias que los debates pueden traer para lo sucesivo.»

APRENDIZ BARBERO En la barbería de Pedro García, calle de Santa Ana número 18, se necesita un aprendiz que sepa algo de afeitar. Para más informes dirigirse á la misma barbería.

«La Revista Blanca».—El número 15 de esta importante y simpática publicación contiene el siguiente interesantísimo sumario:

Sociología, (Sección española): Ciencia y sociedad, por J. M.—Capciosidades, por Donato Luben.—Ideas nuevas, por Antonio López.—(Sección extranjera): Ciencia social, por Pedro Kropotkine.

Biografía, Gerardo Hauptmann, por J. M. Jordá.

Ciencia y arte: «Fisiología», por el Doctor Ferrando Lagrange.—Ensayo sobre la perversidad, por Camilo Maclair.—Cuentos de Amor, por Federico Urales.

Sección libre: «Sansón», por José Naken.—«Recuerdos de antaño», por Soledad Gustavo.—«El proceso de Montjuich», por N. S.

Tribuna del obrero: «El hambre», por

P. Z.—«A los trabajadores», por José Triviño.—«Regeneración» por A. Maseras Galés.—«A nuestros colegas», por La Redacción.—Correspondencia administrativa.

Es de día en día mas recomendable esta publicación para cuantos quieren estar al corriente del movimiento social.

Los trigos.—Los mercados europeos, por lo que se refiere al trigo, se presentan flojos, en general al empezar el año 1899, pero en América se mantienen firmes.

Los productores norte-americanos sostienen con firmeza sus precios hasta que sus nuevas cosechas estén aseguradas. Su tendencia es siempre el llegar á obtener un dólar por bushel, lo cual podrán conseguir si la próxima cosecha resulta corta, pero si ésta resulta como hasta ahora, no es probable que para la primavera próxima el precio del trigo pase en Chicago de 60 centavos por bushel.

Los agricultores rusos por razones político-económicas, tienden también á mantener altos los precios hasta ver asegurada la cosecha próxima.

La República Argentina tiene una cosecha que se calcula podrá suministrar para la exportación 14.500.000 hectólitros, pero á causa de la gran baja en el valor del oro en aquel país, esta gran cantidad de trigo es casi seguro que se irá exportando lo más lentamente posible.

Consumos.—Se nos ha pasado por la oficina del ramo la siguiente nota:

Detalle de las aprehensiones verificadas durante el finido mes.—Vino, 2 cargas; Aceite, 19 cuartanes en 2 pellejos; Mistela, 3 cortés; Tocino salado y embutidos 62 kilos.

Itinerarios para Buenos Aires.—Han sido aprobados por el Ministerio de Ultramar los itinerarios que presentó la Compañía Trasatlántica para la línea de vapores-correos á Buenos Aires en el presente año.

Con arreglo á los itinerarios citados, las salidas de la Península se efectuarán en los meses de Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre, y el regreso en los de Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Edificio monstruo.—Se ha construído en Nueva York un edificio de 29 pisos, cuya altura es de 124 pies, en forma de pirámide y cubriendo una superficie de 150.000 metros cuadrados.

Costó 12.500.000 francos y en ella se acoge una población de 25.000 individuos.

Esta, que es la casa más alta del mundo, ha sido construída en un lecho de guijarros, y para sostenerla tuvieron que hincar en el suelo 4.000 estacas.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1305'86 pesetas.

ANUNCIO

PARA LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Sorteo para el día 26 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el ramillete de dulces del «Gran Café de España», cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Se expenden en la Redacción de LA AUTONOMÍA.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 1.

El Gobierno dice tener noticias de Washington asegurando que el tratado será aprobado sin alterar y sin modificar el fondo; de manera que no se modificará lo estipulado en París.

Correa someterá hoy á la reina, como

todos los días que tiene firma, una propuesta de recompensas.

Por referencias se dice que el ministro de Hacienda no ha dado cuenta á nadie de sus planes financieros.

El telegrama de Ríos facilitado por el ministerio de la Guerra no dice nada importante. «La Correspondencia» cree que es solo una parte del despacho de Ríos. Dícese que Ríos continúa haciendo gestiones para la liberación de los prisioneros. Circula el rumor de que Aguinaldo ha dado contestaciones concretas, no muy agradables. La noticia de la libertad de los soldados de la isla de Negros ya era conocida por referencias particulares, en que se decía que allí estaban nuestros soldados esperando á alguien que fuese á buscarlos.

Segun parece, la suma para el aumento del presupuesto de Guerra que pide Correa pasa de 30 millones. Sin contar los créditos que le ha ido facilitando el Gobierno estos últimos días, que no son una bicoca.

«La Correspondencia» dice que los prisioneros militares de Filipinas que se hallan en libertad formaban las fuerzas del mando un teniente coronel que capituló con los insurrectos. Dicho jefe será juzgado próximamente por un Consejo de Guerra.

«El Liberal» dice que nadie se preocupa de esta reunión semanal que se llama Consejo de ministros. Se realiza el milagro de vivir sin Gobierno, sin Administración y sin esperanzas de nada.

En un pueblo de la provincia de Cuenca dos jóvenes atropellaron á una anciana por diosera, rompiéndola los brazos y tres costillas. El pueblo quiso lynchar á los dos bárbaros. La guardia civil se apoderó de ellos.

Segun «La Tribuna» de Nueva York, Máximo Gómez pide sesenta millones de dólares para pagar á sus tropas. No las licenciará mientras no pueda pagarlas. Máximo Gómez no admite la propuesta de tres millones que se le había hecho.

Contestando «El Imparcial» á lo que dice la prensa oficiosa respecto á la confianza del pueblo en Sagasta, manifiesta que un Gobierno durante cuya gestión se ha perdido la mitad del territorio y está á punto de perderse la otra mitad, no puede inspirar confianza.

El número de repatriados fallecidos en la travesía la última semana espanta.

REGISTRO CIVIL

del día 31 de Enero de 1899

NACIMIENTOS

Dolores Elías Pahí, de José y Dolores.—Rosa Casals Sacall, de Salvador y Rosa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DE

Don José Gil

Funciones para hoy.—Tarde: á las tres y media. Las zarzuelas en un acto «La fuente de los milagros», «La viejecita» y «Los africanistas».

Noche.—2.ª de abono de la 3.ª serie.—Las zarzuelas en un acto «Las olivas», «La revoltosa», «La tonta de capirote» y «Cuadros disolventes».

Entrada á localidad 3. Rs.—Id. al Paraíso 2. A las 8 y media.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	58'	Francia	32'
Exterior	69'	Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	56'50
Aduanas	91'87	Cubas 90	48'50
Nortes	33'85	Ob. 6 p ^o Francia	83'50
Exterior París	54'15	Ob. 3 p ^o	44'25
GIROS			
París	29'95	Londres	32'55

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma.

Londres	90 d ^o	00'00	dinero
«	8 d ^o	00'00	opera
París	8	00'00	
Marsella	8	00'00	

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusease		700	
Industria Harinera	500		
Banco de eus	475	500	
Manufact. rera de Algodon		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

«FONDA NACIONAL» Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.



TALLER

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpiña

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

En venta

Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18.

Para informes y tratos al mismo dueño. También tiene en venta un carrito con muelles, asientos y arrimaderos, todo en muy buen estado.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos» de Barcelona, «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibilis», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

